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Interrogazione a risposta in Commissione 5-06626

presentata da

GIANNI MANCUSO 

mercoledì 18 aprile 2012, seduta n.623

MANCUSO, GIRLANDA, DE LUCA, GIRO, CICCIOLI, CROLLA, CARFAGNA e BARANI. -

Al Ministro per i beni e le attività culturali, al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, al Ministro

dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare.

- Per sapere - premesso che: 

il patrimonio archeologico della città di Egnazia rappresenta uno dei più significativi luoghi di interesse storico-
culturale della Puglia; 

Egnazia ebbe grande importanza grazie alla presenza del porto e della via Traiana; 

lungo la costa tra le mura della città messapica sono presenti fori di palificazione delle capanne del villaggio
relativo al più antico insediamento umano dell'età del bronzo; 

l'università degli studi di Bari, in collaborazione con la Soprintendenza per i beni archeologici della Puglia, ha

intrapreso una campagna di scavo e ricerca, in particolare, sul foro romano, la grande piazza quadrangolare
rimasta interrata per metà e sul prolungamento della via Traiana; 

dalle indagini sono scaturite interessanti informazioni; 

gli scavi, in futuro, potrebbero interessare l'area portuale, le eventuali strutture a terra (magazzini e viabilità dal

porto al foro), i fondali del porto e la sua rada; 

la direzione regionale per i beni culturali e paesaggistici della Puglia ha presentato un progetto per realizzare

un itinerario archeologico sulla costa, compresa tra le mura di Egnazia; 

anche in rispetto della convenzione UNESCO 2001, che stabilisce come principio la preferenza della
protezione in situ dei reperti rinvenuti durante le campagne di scavo, in futuro si potrebbe prevedere di

lasciare i reperti in fondo al mare e istituire un museo sommerso; 

nel frattempo la capitaneria di porto di Bari ha costituito un nucleo per la tutela dei beni culturali sommersi e
gli uomini e i mezzi aeronavali della Guardia costiera, nell'attività programmata di controllo lungo il litorale

costiero di competenza, effettuano la sorveglianza al fine di prevenire e reprimere danneggiamenti e furti di
reperti archeologici e storici presenti nel compartimento marittimo di giurisdizione -: 

se il Governo intenda adottare i decreti per l'estensione del parco archeologico della città di Egnazia al mare; 

se il Governo intenda assumere iniziative per stanziare appositi fondi per la promozione e la tutela di un così
importante sito archeologico. (5-06626)


